

小先知书-何西阿书

以法莲吃风，且追赶东风，时常增添虚谎和强暴，与亚述立约，把油送到埃及 (12:1)-1

◆ 以法莲吃风，且追赶东风：

- ◆ 先知抨击百姓虚空的盼望：因为他们充满傲慢，以致他们藐视一切教导和警告。
 - ◆ 当一个人吞风时，他好像确实填满他的口，他的喉咙，他的胸膛，及他的整个胃；但是只有空气，没有食物。
- ◆ 当他们建立联盟，有亚述人和埃及人作为他们的盟友时；他们梦想自己是幸福的。然而，先知以带来干旱和暴风的东风来形容以色列人的梦想。
 - ◆ 先知的意思是：以色列人因这种虚妄的自信，为自己带来许多忧患，一切都属于虚空。

◆ 时常增添虚谎和强暴：

- ◆ 以色列被说是“增添虚谎”：因为他们为自己编造许多借口，使自己变得顽固，非常刚硬地抵抗上帝的教导，却认为自己可以免受上帝一切的威胁。
 - ◆ 伪善者因磨砺他们有限的智慧，而陷入许多致命的网罗。
- ◆ 因此，先知首先嘲笑百姓虚妄的自信，因为他们认为他们能以虚妄的伪装蒙蔽上帝的眼。

255

小先知书-何西阿书

以法莲吃风，且追赶东风，时常增添虚谎和强暴，与亚述立约，把油送到埃及 (12:1)-2

◆ 与亚述立约，把油送到埃及：

- ◆ 先知特别指出他们的欺诈行为：他们一方面寻求亚述的友谊，另一方面又迫切地安抚埃及。
 - ◆ 以色列为自己增添了虚谎和荒凉结局，因为他们卷入了不法的契约。
- ◆ 当上帝宣告自己是百姓的保护时，百姓就应该单单满足于上帝的应许；但是当百姓投靠埃及和亚述时，那就是他们不信上帝的明证：因为这就好像是否认上帝的能力足以保护他们。
 - ◆ 其实，以色列人不仅依靠亚述和埃及的保护；他们也想利用亚述和埃及来毁灭自己的弟兄犹大，使自己永远没有后顾之忧。
- ◆ 如果上帝呼召与邀请我们受到祂的保护；但我们却在心思中四处奔跑，寻求一些徒然的帮助；那么我们就严重地羞辱上帝。
- ◆ 同时，每当我们试图用不法手段保护自己时，我们也是否认上帝的信实和权威。

256

小先知书-何西阿书

耶和華與猶大爭辯，必照雅各所行的懲罰他，按他所做的報應他。(12:2)

◆ 耶和華與猶大爭辯：

◆ 先知在十一章中曾經讚揚了猶大國的敬拜：因為他們沒有更改上帝的律法，也沒有發明新的神像。

◆ 然而，先知現在指責猶大國在遵守上帝誡命的事上，沒有完全順服上帝的要求：他們行虧負自己弟兄的事，與北國以色列的人一樣，所以他們與以色列人都被刑罰。

◆ 先知只是輕描淡寫他與猶大百姓的爭辯，因為他不是猶大國的教師。

◆ 如果將猶大國與以色列國相比，猶大國看來像是無辜的；但如果猶大國還不能逃脫懲罰，那麼以色列國的大罪該怎樣逃脫呢？

◆ 必照雅各所行的懲罰他，按他所做的報應他：

◆ 上帝確實要從猶大國開始懲罰，但那只是‘爭辯’；當上帝刑罰以色列國時，祂要按照他們的罪行重重地刑罰他們。

257

小先知书-何西阿书

他在腹中抓住哥哥的脚跟，壮年的时候与神较力，(12:3)-1

◆ 先知譴責百姓的忘恩，並且指出：雖然他們是已經多么可耻地離棄了他們列祖雅各敬虔的榜樣，但是他們還以列祖的名為傲。

◆ 以色列人的列祖雅各，確實是一位聖潔的人；當他還在母腹中時，就抓住了他兄弟以掃的腳：因為他渴慕長子的名分，就是上帝對亞伯拉罕的應許和福分。

◆ 創25:21-26 以撒因他妻子不生育，就為他祈求耶和華；耶和華應允他的祈求，他的妻子利百加就懷了孕。孩子們在他腹中彼此相爭，他就說：「若是這樣，我為什麼活著呢？」他就去求問耶和華。耶和華對他說：兩國在你腹內；兩族要從你身上出來。這族必強於那族；將來大的要服事小的。生產的日子到了，腹中果然是雙子。先產的身體發紅，渾身有毛，如同皮衣，他們就給他起名叫以掃（就是有毛的意思）。隨後又生了以掃的兄弟，手抓住以掃的腳跟，因此給他起名叫雅各（就是抓住的意思）。利百加生下兩個兒子的时候，以撒年正六十歲。

◆ 當時是上帝引導了嬰兒雅各的手，並以這記號證明上帝白白的嗣養。

◆ 使以色列人與以東人有區別的是什麼呢？以東人確實是由以掃所生的；以掃是以撒的兒子，雅各的兄弟，也是長子。因此，雅各的後代以色列人應該承認自己的出身，並沒有什麼超越別人的地方；如果他們在自己的身上找到任何優點，那些優點都純粹出於上帝的恩惠；所以以色列人應該更加歸向上帝，更加愛慕祂。

258

小先知书-何西阿书

他在腹中抓住哥哥的脚跟，壮年的时候与神较力，
(12:3)-2

- ◆ 先知为了强调上帝白白对他们的恩惠，就特别强调：始祖雅各是在出生前就已经被上帝拣选了，就如使徒保罗在罗马书所教导：
 - ◆ 罗9:10-15 不但如此，还有利百加，既从一个人，就是从我们的祖宗以撒怀了孕，（双子还没有生下来，善恶还没有做出来，只因要显明神拣选人的旨意，不在乎人的行为，乃在乎召人的主。）神就对利百加说：「将来大的要服事小的。」正如经上所记：雅各是我所爱的；以扫是我所恶的。这样，我们可说什么呢？难道神有什么不公平吗？断乎没有！因他对摩西说：我要怜悯谁就怜悯谁，要恩待谁就恩待谁。
- ◆ 在以色列出生前，上帝就让他们受过了祂的恩惠：上帝在神圣族长的位格里，拣选他们作为自己的产业。
 - ◆ 然而，现在他们离弃了上帝，放弃了上帝在法律中所教导了的敬拜，将自己交给了偶像和亵渎上帝的迷信。

259

小先知书-何西阿书

他在腹中抓住哥哥的脚跟，壮年的时候与神较力，
(12:3)-3

- ◆ 墮落后的人，不能靠自己的意志获得上帝的喜悦；而是他们单单因上帝的良善而被拣选。
 - ◆ 先知在这里谴责以色列人冒用雅各的名：因为他们与雅各毫无共同之处，却可耻地背离了他的榜样。
 - ◆ “你们的列祖雅各被赋予了神圣的地位，而且被赋予了天使般的能力；但你们却是偶像的奴仆，魔鬼扣留你们忠于牠自己。”
- ◆ 壮年的时候与神较力：
 - ◆ 这里提到的上帝和天使有同一含义；当耶和華借着祂的天使显现时，耶和華的名就被赐给天使。
 - ◆ 当时与雅各较力摔跤的是道成肉身之前的基督，祂是上帝永恒的智慧；在道成肉身前，确实披上了中保的特性，向雅各显现及说话，并且借着与雅各摔跤来使雅各的信心坚固。

260

小先知书-何西阿书

与天使较力，并且得胜，哭泣恳求，在伯特利遇见耶和华。耶和华万军之神在那里晓谕我们以色列人；耶和华是他可纪念的名。(12:4-5)-1

◆ 与天使较力，并且得胜：

- ◆ 创32:22-29 他夜间起来，帶著两个妻子，两个使女，并十一个儿子，都过了雅博渡口，先打发他们过河，又打发所有的都过去，只剩下雅各一人。有一个人来和他摔跤，直到黎明。那人见自己胜不过他，就将他的大腿窝摸了一把，雅各的大腿窝正在摔跤的时候就扭了。那人说：「天黎明了，容我去吧！」雅各说：「你不给我祝福，我就不容你去。」那人说：「你名叫什么？」他说：「我名叫雅各。」那人说：「你的名不要再叫雅各，要叫以色列；因为你与神与人较力，都得了胜。」雅各问他说：「请将你的名告诉我。」那人说：「何必问我的名？」於是在那里给雅各祝福。
- ◆ ‘以色列’这名被赐给雅各，因为他在那场庄严的摔跤中取得了胜利。
- ◆ 上帝给祂的仆人起这名是想表达：上帝承认自己让步了，仿佛被征服了，并承认被雅各打败了。
- ◆ 上帝在祂的圣徒心里奇妙地运行，以致祂用自己的能力，将自己‘打倒’。
- ◆ 上帝营造了一个战场，在战场上显示祂的恩赐。因此，上帝不仅劝我们要刚强，而且向我们提供武器，赋予我们力量，并且在某种意义上与我们一起争战。
- ◆ 当上帝与我们摔跤时，祂为我们提供力量，使我们能够承受从祂而来的重担和压力。因此，上帝一方面让自己成为对手，另一方面又在我们里面与祂自己的试炼争战。
- ◆ 雅各被上帝赋予了不可被战胜的能力，所以他在这场较量中以胜利者的身份出现。
- ◆ 因此，当上帝借着祂自己圣灵的能力和帮助，巩固我们而使我们不可被战胜时；祂就被说是被我们征服。
- ◆ 然而，我们必须明智地区分人自己拥有的力量及上帝赐给他的力量：因为上帝只在基督里将一切赐给我们，好像这一切是属我们的一样。

261

小先知书-何西阿书

与天使较力，并且得胜，哭泣恳求，在伯特利遇见耶和华。耶和华万军之神在那里晓谕我们以色列人；耶和华是他可纪念的名。(12:4-5)-2

◆ 与天使较力，并且得胜：

- ◆ 上帝用摔跤及每日的争战来操练敬虔的人：就如上帝用左手与我们争战，用右手保护我们。每当上帝为了验证我们的信心，并用试探来考验我们时；祂是要我们认识自己的信心。
- ◆ 每当上帝考验我们的信心时，祂就成为我们的对手：所以我们不是与人较量，而是与上帝较量。
- ◆ 在信心的考验中，上帝不会引诱我们行恶；祂不会向我们灌输腐败的欲望，如果我们在试炼中被引诱犯罪，那是出自我们的罪性。
- ◆ 雅1:12-15 忍受试探的人是有福的，因为他经过试验以后，必得生命的冠冕，这是主应许给那些爱他之人的。人被试探，不可说：「我是被神试探」；因为神不能被恶试探，他也不试探人。但各人被试探，乃是被自己的私欲牵引诱惑的。私欲既怀了胎，就生出罪来；罪既长成，就生出死来。

262

小先知书-何西阿书

与天使较力，并且得胜，哭泣恳求，在伯特利遇见耶和华。耶和华万军之神在那里晓谕我们以色列人；耶和华是他可纪念的名。(12:4-5)-3

◆ 哭泣恳求：

- ◆ 虽然雅各在争战中取得了胜利，但是他带着悲伤和亏损而离开；因为他的大腿脱白了，以致他一生都是瘸腿的。
- ◆ 雅各并不像世人在获得胜利时，高举自己，将功劳归给自己；而是他向上帝祷告，祈求获得上帝的赐福。
- ◆ 因此，哭泣并没有与圣徒的身份不相称；虽然雅各方面被宣告胜利，但是雅各在争战中被降卑了。
- ◆ 当试炼临近时，我们一般会选择退缩：因为没有人会拒绝休战，并且躲藏而远离上帝的同在。让雅各的祷告激励我们：因为虽然他腿的关节脱白了，他也因疲乏而筋疲力尽了；但是他还没有退缩，他不希望天使离开，而是强行地留住了天使。
- ◆ 由此可见，我们应该寻求上帝的同在：虽然祂会严厉地考验我们，我们会受许多苦，我们的力量会衰弱，我们会一生成瘸腿；但是我们仍不应该躲避上帝的同在，而是应该用双臂拥抱祂，并强行地留住祂。
- ◆ 当我们在重担下呻吟，却能够感受祂在我们之上的能力时；这比继续想要摆脱劳苦，在我们的享乐中腐烂要好得多。

263

小先知书-何西阿书

与天使较力，并且得胜，哭泣恳求，在伯特利遇见耶和华。耶和华万军之神在那里晓谕我们以色列人；耶和华是他可纪念的名。(12:4-5)-4

◆ (上帝已经在)伯特利寻见了雅各：

- ◆ 当雅各因害怕他的兄弟以扫而离开迦南地，往亚兰逃跑时；上帝就遇见了他。那时是上帝第一次向祂的仆人显现，并劝他要忠心，上帝向他应许安全地返回自己的国家。
- ◆ 创28:10-15 雅各出了别是巴，向哈兰走去；到了一个地方，因为太阳落了，就在那里住宿，便拾起那地方的一块石头枕在头下，在那里躺卧睡了，梦见一个梯子立在地上，梯子的顶端着天，有神的使者在梯子上，上去下来。耶和华站在梯子以上，说：「我是耶和华你祖亚伯拉罕的神，也是以撒的神；我要将你现在所躺卧之地赐给你和你的后裔。你的后裔必像地上的尘沙那样多，必向东西南北开展；地上万族必因你和你的后裔得福。我也与你同在。你无论往那里去，我必保佑你，领你归回这地，总不离弃你，直到我成全了向你所应许的。」
- ◆ 因此，先知的意思是：雅各取得了胜利，因为上帝在很久以前就已经开始用祂的爱拥抱他了；并且当上帝在伯特利向他显现时，也见证了上帝的爱。
- ◆ 先知再次向我们表彰上帝对雅各的白白的慈爱：因为上帝屈尊在路上遇见雅各，并表明祂是雅各旅途中的领导者；因为他以前并不认为上帝是亲近他的，正如他自己所说的。
- ◆ 创 28:16-17 雅各睡醒了，说：「耶和华真在这里，我竟不知道！」就惧怕，说：「这地方何等可畏！这不是别的，乃是神的殿，也是天的门。」
- ◆ 因此，当圣徒认为自己被上帝丢弃，缺乏一切援助；当他独自一人，没有任何盼望时：上帝就来寻找他。

264

小先知书-何西阿书

与天使较力，并且得胜，哭泣恳求，在伯特利遇见耶和
华。耶和華万军之神在那里晓谕我们以色列人；耶和華
是他可纪念的名。(12:4-5)-5

- ◆ 耶和華万军之神在那里晓谕我们以色列人：
 - ◆ 上帝向祂的仆人所应许了的一切事物，都属于全体百姓和祂的所有后裔。
 - ◆ 以色列人应该因为上帝这样说话，而为自己的背叛感到更羞愧；因为他们已经严重地堕落了。
 - ◆ 虽然如此，雅各和祂少数敬虔的儿女之间有神圣联合的关系：因为上帝以祂的爱接纳了他们；并在弥赛亚里，将祂永恒的嗣养赐给他们。
- ◆ 耶和華是他可纪念的名：
 - ◆ 先知的意思是：当基督显现时；这个奇妙、伟大的名将永远被教会高举、称颂，及纪念。

265

小先知书-何西阿书

所以你当归向你的神，谨守仁爱、公平，常常等候你的神。
以法莲是商人，手里有诡诈的天平，爱行欺骗。(12:6-7)-1

- ◆ 先知表示：虽然上帝不断关心百姓的救恩，并多次借着祂的先知要将迷失与分散的百姓，带回到安全的道路上；但是毫无用处。
- ◆ 所以你当归向你的神，谨守仁爱、公平：
 - ◆ 先知责备以色列人违背上帝的诫命后；紧接着先知就要求以色列人以对人真诚的爱心，证明他们愿意悔改归向上帝的心。
- ◆ 常常等候你的神：
 - ◆ 先知借此表达一个人愿意永远与上帝同在的意愿和盼望，并且当人以这样的爱心和盼望对待上帝时：这就是上帝所要求的敬拜。
 - ◆ 如果以色列人愿意放弃他们的迷信，转向依靠唯一的真神，并将他们救恩的盼望都放在上帝身上；那时他们就开始恢复到对上帝纯正敬拜的基础上了。
 - ◆ 当我们愿意以真实的信心来敬拜和祷告；同时也愿意以友善和公正对待我们的邻居，避免一切可能带给他们伤害的行为时：这就是真实悔改的证据和果子。

266

小先知书-何西阿书

所以你当归向你的神，谨守仁爱、公平，常常等候你的神。以法莲是商人，手里有诡诈的天平，爱行欺骗。

(12:6-7)-2

◆ 以法莲是商人，手里有诡诈的天平，爱行欺骗：

- ◆ 然而，先知却指出以色列人的伪善：因为他们一方面，宣称自己爱慕耶和华的律法；另一方面，他们同时热爱掠夺自己的邻舍。
- ◆ 他们因心里充满各种的贪婪，就在暗中筹划狡猾的计谋；然后以公开的方式诈骗与伤害邻居。

267

小先知书-何西阿书

以法莲说：我果然成了富足，得了财宝；我所劳碌得来的，人必不见有什么不义，可算为罪的。(12:8)

- ◆ 以色列人不仅沉溺在各种恶行中，他们也以自己的恶习夸口：因为他们心所想要行的一切事，都顺心顺意地成功了。
- ◆ 因此，他们认为自己既然获得上帝的赐福与眷顾；他们所行的一切恶事，都是上帝所喜悦的事。
 - ◆ 因此，以色列百姓藐视所有先知的教导和责备；因为上帝似乎对他们很仁慈，上帝通过赐给以色列国繁荣来彰显祂的恩惠。
- ◆ 让我们彼此警戒，不可滥用祂的宽容；如果上帝没有立即执行祂对我们恶行的判决，让我们不可傲慢及无知地以为自己在祂面前是无辜的人。
- ◆ 我们应该学会时常审视自己的内心和行为，依靠圣灵的能力摆脱我们的恶习：这样我们就能在上帝仍然宽容的时机中，谦卑地悔改，祈求赦免；免得我们的傲慢和耽延招惹了上帝的愤怒。

268

小先知书-何西阿书

自从你出埃及地以来，我就是耶和華你的神；我必使你再住帳棚，如在大会的日子一样。(12:9)

- ◆ 自从你出埃及地以来，我就是耶和華你的神：
 - ◆ 上帝责备以色列人，忘记了祂救赎以色列的益处。
 - ◆ 上帝拯救以色列脱离法老之手的恩惠，本应在以色列民中永远被纪念；但以色列人却以忘恩的态度回应上帝的恩惠。
- ◆ 我必使你再住帳棚，如在大会的日子一样
 - ◆ 上帝说：“我看你们已经不记得我以前对你们的救赎了；因为我看你们已经不再重视自己是上帝选民的身份。因此，我必须把你们从你的产业中驱逐出去，使你们再次流浪在旷野，住在帐篷里面，好像你们现在过住棚节的时候一样：以便你们能够再次明白，我是你们的救赎主。”

269

小先知书-何西阿书

我已晓谕众先知，并且加增默示，藉先知设立比喻。(12:10)

- ◆ 上帝不仅曾经差派许多先知到百姓当中，以诚实温柔的心劝导他们回归正途；并且以许多异象显明上帝的心意。
- ◆ 这一切都是为了使百姓恢复心智的健全，选择生命，离弃死亡。
 - ◆ 基督救赎我们，就是为了让我们的全心全意地把自己献给上帝，成为上帝的人，不再做自己的主。
 - ◆ 因此，我们不应该忘记上帝的救赎恩典，以为基督的宝血是让我们有自由选择自己喜欢的生活方式。
- ◆ 上帝也为了我们的益处，在祂自我的启示中不按照自己的威严说话；而是按照祂认为适合我们的能力和软弱的方式说话。
 - ◆ 因此，上帝借着圣灵所默示的圣经，以不同的方式、描述、比喻，及类比，将上帝的形象展现给我们；所以我们也应当时常纪念上帝在拯救我们后，仍然作我们的父亲，天天喂养我们灵命和肉身的恩惠。

270

小先知书-何西阿书

基列人没有罪孽吗？他们全然是虚假的。人在吉甲献牛犊为祭，他们的祭坛好像田间犁沟中的乱堆。(12:11)-1

- ◆ 基列人没有罪孽吗？他们全然是虚假的：
 - ◆ 先知借着反问以色列人，来嘲讽他们的狂傲和自信：因为当他们以自己的发明来敬拜耶和华时，他们就已经违背上帝的律法，得罪耶和华了。
 - ◆ 因此，不管他们在上帝面前用多少的借口推托责任，否认自己有任何过犯；他们所有的‘粉饰’都没有任何实质内容，都只是伪装，他们在上帝面前就是一无是处。
- ◆ 人在吉甲献牛犊为祭：
 - ◆ 以色列人认为他们给上帝献上了最好的服事：因为他们建造更多祭坛的目的，无非是为了让百姓到处可以听见上帝的名，以致在以色列民中保留他们宗教的象征。
 - ◆ 然而，先知却说，这一切的努力不值得被称赞，因为耶和华并不看重这些腐败的做法。
 - ◆ 上帝对祂子民的要求是：顺从祂的律法，胜过任何只是献祭的努力。然而，以色列人却自欺欺人：因为他们以为自己在敬拜上的发明，可以在上帝面前有价值。

271

小先知书-何西阿书

基列人没有罪孽吗？他们全然是虚假的。人在吉甲献牛犊为祭，他们的祭坛好像田间犁沟中的乱堆。(12:11)-2

- ◆ 祭坛好像田间犁沟中的乱堆：
 - ◆ 先知说，以色列人引以为荣的祭坛像田间的石堆：就是当农夫犁田时，他们会将在田中捡到的石头，堆在一个角落。
 - ◆ 先知责备以色列人随意随处筑祭坛：好像农夫田间的石堆一样，没有任何价值和意义。
 - ◆ 上帝所要求的敬拜和献祭，必须按照祂在律法中指定的方式和地点举行。

272

小先知书-何西阿书

从前雅各逃到亚兰地，以色列为得妻服事人，为得妻与人放羊。耶和華藉先知領以色列從埃及上來；以色列也藉先知而得保存。(12:12-13)-1

- ◆ 从前雅各逃到亚兰地，以色列为得妻服事人，为得妻与人放羊：
 - ◆ 以色列人时常以自己是亚伯拉罕、以撒，及雅各的后裔而感到骄傲；他们以为自己被称为上帝选民的原因，是他们自身有超越其他人的优点。
 - ◆ 然而，先知却指出：雅各只是一个从自己的国家逃亡出去的人，他的父亲以撒也只是迦南地的寄居者。
 - ◆ 雅各被迫逃到了叙利亚投靠他的舅舅；但他受到的待遇比奴隶还低，他为了娶妻而必须义务工作，他的工作是个牧羊人：雅各没有任何可以在人当中被视为有名望的事物。

273

小先知书-何西阿书

从前雅各逃到亚兰地，以色列为得妻服事人，为得妻与人放羊。耶和華藉先知領以色列從埃及上來；以色列也藉先知而得保存。(12:12-13)-2

- ◆ 耶和華藉先知領以色列從埃及上來；以色列也藉先知而得保存：
 - ◆ 先知說明以色列人的第一個起源後，開始說明他們的第二個起源。
 - ◆ 當以色列人在埃及做奴隸時，他們的境況是非常悲慘的，他們沒有能力爭取自由；但是上帝差遣摩西來拯救他們，將他們從埃及法老的手下拯救出來。
 - ◆ 先知這樣對以色列說話，是為了從各方面顯示以色列人不配享受上帝賜給他們那麼多、那麼大的恩惠。
 - ◆ 以色列人篡改了上帝曾經在他們身上的一切作為，以致他們不斷告訴自己：他們沒有任何事物是屬於上帝的，所以他們不需要感謝上帝。

274

小先知书-何西阿书

以法莲大大惹动主怒，所以他流血的罪必归在他身上。主必将那因以法莲所受的羞辱归还他。(12:14)

◆ 以法莲大大惹动主怒：

- ◆ 先知在这里公开抨击以色列人以邪恶的敬拜触怒了上帝。
- ◆ 虽然他们曾经认为自己已经摆脱上帝律法的约束，在迷信中变得放荡不羁；但他们却不能逃脱上帝的权威。

◆ 所以他流血的罪必归在他身上。主必将那因以法莲所受的羞辱归还他：

- ◆ 以法莲将不得不承受他们因不虔诚而招致的惩罚：上帝要追讨他们因为不愿遵守爱人如己诫命的罪行，将他们对身边人的伤害归到他们自己头上。
- ◆ 上帝也要追讨他们因不愿真诚地爱慕上帝的罪孽：使他们承受他们对上帝先知藐视与凌辱的羞辱，也要使他们承受他们在敬拜中亵渎上帝圣名及上帝荣耀的代价。